

河南完善计生投入机制 多项奖励被整合为省级计划生育服务补助资金

本报讯(记者张晓华)多项计划生育服务补助资金,将被整合为省级计划生育服务补助资金。记者9月5日从河南省卫生计生委获悉,河南调整完善计划生育投入机制,推动计划生育工作由管理为主向更加注重服务家庭转变,由主要依靠政府力量向政府、社会和公民共治转变。

此次调整完善计划生育投入机制的主要内容:保障计划生育服务政策落实。对于农村部分计划生育家庭奖励扶助和计划生育家庭特别扶助资金,中央财政以2015年补助数额为基数,增支部分(包括自然增长和提标

增支)对河南比照西部地区政策,一般县分别按照80%、60%的比例负担,剩余部分由省、市、县按6:2:2的比例分级负担,省直管县(市)和财政直管县(市)按照省、县(市)8:2的比例分级负担。改革独生子女父母奖励制度。对全面两孩政策实施后自愿只生一个子女的夫妻,不再实行独生子女父母奖励优惠等政策。支持改革完善生育服务管理。逐步调整支出方向,重点支持实行生育登记服务制度、加强出生人口监测预测等工作。加强资金统筹整合。将省级安排的原农村部分计划生育家庭奖励扶助、城镇独生子女

父母奖励扶助、计划生育家庭特别扶助资金以及独生子女父母奖励费、生育关怀慰问金等整合为省级计划生育服务补助资金,采取因素法分配下达。建立多渠道筹资机制。鼓励企业、社会团体和个人投入计划生育事业,按照国家有关规定设立人口和计划生育公益基金。积极运用项目合作机制,吸引国内外资金。

河南省卫生计生委和省财政厅将实行计划生育经费投入定期通报制度,加强监督检查,实施绩效评价,根据各地工作开展情况,在安排中央和省级转移支付资金时给予奖惩。

河南杜绝医疗设备捐赠“猫儿腻” 禁止定向招标

本报讯(记者常娟)9月5日,记者从河南省卫生计生委获悉,河南出台《关于深入推进医药购销领域专项治理规范医疗设备捐赠问题的通知》(以下简称《通知》),明确医疗机构可以接受医疗设备捐赠,但对所有现行使用的捐赠、投放、借用检查检验设备,均要重新挂网公开招标,杜绝医疗设备捐赠“猫儿腻”。

《通知》明确,医疗设备允许合法捐赠,但禁止以捐赠、投放、借用检查检验设备的名义规避试剂、耗材招标采购,形成垄断事实,即医疗机构可以接受捐赠,但禁止与本单位采购物品(服

务)挂钩;禁止以任何曲线方式、任何名义定向采购,禁止合作合资购买设备或设备入股;禁止在招标采购过程中,以无息贷款、捐赠为诱饵,达到定向招标的目的;禁止借医疗设备租赁、设备入股的名义,通过支付租金、参与分红等方式,产生变相行贿受贿行为。

《通知》要求,根据国家卫生计生委《卫生计生单位接受公益事业捐赠管理办法(试行)》的规定,卫生计生单位接受捐赠不得违反国家法律规定,不得涉及商业营利性活动,不得涉嫌不正当竞争和商业贿赂,不得与本单位采购物品(服务)挂钩,不得附有与捐赠事项相关

的经济利益、知识产权、科研成果、行业数据及信息等权利和主张,不得损害公共利益和其他公民的合法权益等。卫生计生单位接受捐赠,应当与捐赠人签订书面捐赠协议,明确规定接受捐赠不得与试剂、耗材招标采购挂钩,不得涉嫌不正当竞争。

河南省卫生计生委要求,全省卫生计生单位要立行立改,对所有现行使用的捐赠、投放、借用检查检验设备,均要重新挂网公开招标,避免“钓鱼式捐赠”,以此通过统一规范,使违规接受检查检验设备捐赠、垄断试剂耗材、规避招标采购问题从此有

规可依。同时,根据河南省人民政府的相关文件,改制医院、民营医院和社会资本通过独资、控股、公建民营、民办公助、委托管理、服务外包、特许经营等多种方式举办医疗机构及公立医院与社会资本通过合资合作等形式举办独立医疗机构,可自主采购医疗设备及试剂耗材。

河南省卫生计生委公布了违规违法接受医疗设备投诉举报电话:0371-85961282,邮箱:hnwjwjb@126.com。据悉,河南省卫生计生委将在近期内对医疗设备违法违规捐赠问题进行全省专项检查,检查结果全省通报,并抄送省纪委。

标题新闻

- 习近平出席2016年二十国集团工商峰会开幕式并发表主旨演讲,强调要推动建设创新、开放、联动、包容的世界经济。
- 二十国集团领导人杭州峰会举行,习近平主持会议并致开幕辞,强调要与时俱进、知行合一、共建共享、同舟共济,推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。
- 习近平同奥巴马、潘基文共同出席气候变化《巴黎协定》批准文书交存仪式。

一台手术,百般滋味;台上台下,实不相同。
对此,在先天性心脏病治疗临床一线工作了20多年的河南省人民医院儿童心脏中心副主任、主任医师彭帮田,感触颇多。

一台手术 百般滋味

本报记者 文晓欢 李苻

手术台上,拼尽全力

摘下头上戴了5个多小时的放大镜,转身走下手术台时,一阵眩晕突然袭来,彭帮田几乎站立不稳。助手连忙上前扶了彭帮田一把后,彭帮田紧紧地闭上了极度疲惫的双眼,十几分钟后才回过神来。

救了别人一条命,自己却几乎搭进去半条命。

算下来,从2008年至今,彭帮田每年做20多例肺动脉闭锁合并室间隔缺损(肺动脉闭锁/法洛四联症)手术,上手术台近200次,几乎次次疲惫不堪。

手术成功了!彭帮田缓缓地吐出一口气,其中既有“给孩子争取到生的机会”的欣慰,也有身为医者的自豪感。

肺动脉闭锁是一种罕见且复杂的先天性心脏病,手术复杂程度高于肺移植手术,手术难度之大国际公认。

具体来说,正常心脏的主动脉连接左心室,肺动脉连接右心室,有氧的血通过主动脉流向全身,循环后变成无氧的血;无氧的血经过有氧加工后再次流向全身,形成正常

的血液循环。而在肺动脉闭锁患儿身上,几乎没有肺动脉,因而造成全身缺氧,唯一能救命的办法就是重建肺动脉。

重建何其难!在一般情况下,单是游离环节就需要5个多小时,这对医者的精神和意志也是一种考验。只不过,当生与死横亘在医者面前时,哪怕仅有一线生机,医者也会拼尽全力。

几个月大的婴儿,有的还是早产儿;糟糕得超乎想象的肺循环,还是胚胎阶段、近乎原始状态的血管;血管壁薄得像竹子内部的纤维膜。在此基础上游离、融合、重建,稍有不慎,脆弱、没有拉伸力的血管就会破裂。真是:患儿命悬一线,主刀者步步惊心。

“鼓励和相互鼓励,表扬和相互表扬。每游离一点儿,整个团队都会为之振奋。”彭帮田说。

手术台下,医者无奈

“已经借了两万元了,孩子的肺炎几经反复,家里已经度日如年了!”翻阅着儿童心脏中心医患微信群的聊天记录,彭帮田看到一位患者家属的留言。

“护士长怀着孕,但一直在帮患者家属联系相关救助基金。”彭帮田说,看到这样的留言,他也不知道该如何回复。事实上,在费用方面,国外手术一次性做到位至少需要80万美元(1美元约合6.7元人民币)。国内手术通常分“三步走”,第一步姑息性右心室肺动脉连接术,第二步搭建管道,第三步置换管道。“三步走”下来,手术费用平均为22万元。

“但这只是手术费用方面的问题,手术并不能一劳永逸地解决问题,孩子可能出现并发症、感染等,这些治疗费用不可不预知。甚至,高风险下的意外也难以避免,比如手术成功了,孩子后期却因感染‘走’了……”几句话,把彭帮田的无奈表露无遗。他说,一方面,无论医生还是患者,甚至患

者的家庭,始终都受疾病的影响;另一方面,当生命遭遇经济拮据时,不少医生会尽量用通俗的语言给患者解释相关问题,询问患者家庭的承受能力。

只是,医者的无奈又何必止这一项。除了回天乏术,还有在紧张的医患关系下,医生的“主导权”更多地变成了“告知权”。

“医生只能在专业领域告知患儿家长治疗方案、预计费用和大致效果等。”彭帮田说,决定权在患儿家长手中。

不过,让彭帮田欣慰的是,无论是行业内呼吁还是官方声音,预期三五年内,各类基金、社会救助资金及医保、新农合等,能够覆盖这类患儿的全部治疗费用。

医患好故事 83



全国大型义诊活动周 河南站活动启动

本报讯(记者文晓欢 通讯员张小燕)9月3日上午,2016年“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动周河南站活动在罗山县启动。义诊活动周由国家卫生计生委、国家中医药管理局、中央军委后勤保障部卫生局举办。国家卫生计生委医政医管局副局长郭燕红、河南省卫生计生委副主任黄玮参加启动仪式并讲话。

此次活动的主题为“传承长征精神,义诊服务百姓”。来自各级医疗机构30个专业的60位专家将在罗山县开展为期1周的诊疗、手术、健康咨询等活动。9月3日,在义诊广场上,来自中日友好医院的10位专家组成“国家队”,河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、河南省肿瘤医院共派出29位拥有副主任医师以上职称的专家组成“省级队”,郑州大学第一附属医院还派出了紧急医学救援队,信阳市中心医院、罗山县人民医院和罗山县中医院也派出了骨干力量。

河南省卫生计生委要求,在义诊活动周期间,结合纪念红军长征胜利80周年,各地医疗机构要主动为红军老战士提供体检等服务,提供家庭医生签约服务,并适当减免医疗费用。承担城乡医院对口支援任务的医院要选派医疗队进行义诊,组织疑难重症病例会诊。各地要组织2-4场健康大讲堂活动,每个县级每天都要组织一两场健康大讲堂活动。

郭燕红说,从2013年起,国家卫生计生委、国家中医药管理局、中央军委后勤保障部卫生局每年9月都举行全国大型义诊活动周。今年是红军长征胜利80周年,3个部门组织了9支国家医疗队,各医疗队在义诊活动周期间分别到红军长征沿线部分地区进行义诊。罗山县是其中重要一站。希望参加义诊的专家们弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神,继承无产阶级医务工作者的光荣传统,实行革命的人道主义,切实做好医疗服务工作。

黄玮说,2016年“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动周河南站活动的启动,充分体现了国家卫生计生委等对河南卫生计生工作的重视和支持,对革命老区人民的关心和关怀。希望全省各级卫生计生部门按照国家的部署和要求,将义诊活动周与城乡医院对口支援、健康扶贫工程、“改善医疗服务行动”等工作有机结合起来,坚持下去,努力为群众提供全方位、全周期的健康服务。希望参加义诊活动周的医务人员进一步强化宗旨意识和服务意识,用精湛的医疗技术为群众解除病痛,用实际行动让百姓感受到党和政府的温暖。

8月30日上午,郑州大学附属郑州中心医院(郑州市中心医院)手足显微外科主任王飞龙(中)等,来到患者小童的病床前,检查其术后恢复情况。前一天,小童接受了右小腿内侧面皮瓣桥式修复左小腿皮肤缺损术;这是一种非常复杂的创面修复手术。8月12日,小童因为车祸严重受伤,在该院接受了小腿离断再植术(本报8月25日曾刊文报道)。因伤情严重,他还将接受骨延长术和皮瓣断蒂术。手足显微外科成立不到3个月,已开展断肢再植术、创面修复术、功能重建术等近200例手术。

史尧/摄



今日导读

- 我国首部地方性医疗法规有看点 2版
- 新密“藏着”一座史前天然博物馆 5版
- 唐德宗亲自编写《贞元广利药方》 8版